

тысячелетия возобновилась деятельность кафедры по подготовке продолжающихся изданий. Возник серьезный научно-издательский проект – “*Imagines mundi*. Альманах исследований всеобщей истории XVI–XX веков”. Первой серией альманаха стала “Альбионика” (вышли четыре выпуска). Активную работу ведет доцент В.А. Бабинцев по переводу монографий французских авторов, посвященных культуре Франции и Европы XIII – XX вв. и осмыслению результатов их исследований (Ж.Ле Гофф, П. Шоню, Э.Ле Руа Ладюри, Д. и Ж. Сурдель, Ф. Арбес, А. Глюксман, П. Паскаль). Это позволило начать издание серии альманаха – “Интеллектуальная исто-

Конституционные акты Германии Нового времени (конец XVIII – начало XX в.). Екатеринбург, 2006; *Комлева Ю.Е.* Государственное устройство Германии в новое время. Екатеринбург, 2007; *Лабайри Д.О.* Болгарское национальное движение в Македонии и Фракии в 1894 – 1908 гг: идеология, программа, практика политической борьбы. София, 2008; *Чевтаев А.Г.* Сталин, Рузвельт, Черчилль: создание, борьба и победа антифашистской коалиции (1940–1945). Екатеринбург, 2009; *Komleva J.* Elite Schooling in Vienna (1870–1910): Social Factors of Academic Performance. Saarbrücken, 2009.

ИЗМАИЛУ ИБРАГИМОВИЧУ ШАРИФЖАНОВУ – 70 лет

23 июня 2010 г. исполнилось 70 лет крупному специалисту по английской историографии, заведующему кафедрой истории новой и новейшей истории Казанского государственного университета, заслуженному деятелю науки РФ и Татарстана, доктору исторических наук профессору Измаилу Ибрагимовичу Шарифжанову.

Он родился в городе Ишимбай Башкирской АССР в семье инженера-нефтяника. В 1958 г. окончил среднюю школу и поступил на отделение истории историко-филологического факультета Казанского университета. И.И. Шарифжанов сделал выбор в пользу кафедры всеобщей истории, где и начал специализироваться под руководством проф. А.И. Данилова. На третьем курсе он переехал учиться в Томский университет с группой учеников А.И. Данилова в связи с назначением последнего ректором. Здесь И.И. Шарифжанов с отличием закончил его в 1964 г. и начал педагогическую деятельность на кафедре истории древнего мира и средних веков, а в 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию

“рия” (три выпуска). В 2008 г. появился первый выпуск новой третьей серии “Балканика”³.

Надеемся, что накопленный кафедрой новой и новейшей истории потенциал позволит ей занять достойное место в структуре формирующегося Уральского государственного университета, тем более что и вновь назначенный его ректор В.А. Кокшаров также питомец этой кафедры.

Н.Н. Баранов

³ *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 1. Альбионика, вып. 1. Екатеринбург, 2001; *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 2. Альбионика, вып. 2. Екатеринбург, 2003; *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 3. Интеллектуальная история, вып. 1. Екатеринбург, 2004; *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 4. Интеллектуальная история, вып. 2. Екатеринбург, 2006; *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 5. Интеллектуальная история, вып. 3. Екатеринбург, 2008; *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 6. Альбионика, вып. 3. Екатеринбург, 2008; *Imagines mundi*: альманах исследований всеобщей истории XVI–XX вв., № 6. Балканика, вып. 1. Екатеринбург, 2008.

“Актом и современная англо-американская историография”.

Новый этап в жизни И.И. Шарифжанова связан с возвращением его в Казань, где с 1969 по 1986 гг. он работал доцентом Казанского педагогического института. Молодой ученый активно вошел во все сферы вузовской деятельности: читал курс по социальной философии (тогда истмату), вел лекционные и семинарские занятия по зарубежной философии на факультете иностранных языков, его студенты выигрывали призовые места на всесоюзных и республиканских конкурсах, а он был награжден грамотами Минвуза за их подготовку. Неоднократно участвовал во Всесоюзных научных конференциях в Москве, Калинин, Перми, Днепропетровске, Томске.

Одна за другой увидели свет его работы в советских и зарубежных изданиях: учебные пособия “Современная английская историография буржуазной революции XVII в.: Основные идейно-методологические тенденции и направления” (1982); “Современная английская буржуазная историография: Пробле-

мы теории и метода” (1984), многочисленные статьи. В 1980 г. И.И. Шарифжанов получил приглашение в докторантуру к А.И. Данилову на кафедру средних веков МГУ имени М.В. Ломоносова, которая, к сожалению, скоро прервалась в связи со смертью руководителя.

С августа 1979 г. по июнь 1980 И.И. Шарифжанов был преподавателем-консультантом Высшего педагогического института в г. Матансасе (Куба), а в 1977–1979 гг. – членом советской части российско-американской смешанной Комиссии по школьным учебникам истории и обществоведения, в феврале 1978 г. выезжал в США с делегацией Минпроса СССР.

В феврале 1987 г. начался наиболее плодотворный период в биографии ученого: И.И. Шарифжанов возвратился на свою родную кафедру всеобщей истории Казанского университета. В 1989 г. вышла в свет его монография “Судьбы либеральной философии истории. Актуальность и современная англо-американская историография”, а в 1990 г. он защитил в Томске докторскую диссертацию “Эволюция теоретико-методологических основ английской немарксистской историографии в XX веке (1900–1980)”, оппонентами по которой выступили ведущие отечественные специалисты К.Б. Виноградов, В.В. Согрин, Л.Г. Сухотина. Эта работа стала первой в российской исторической мысли работой подобного рода.

В 1990 г. усилиями И.И. Шарифжанова, П.Б. Уманского, В.С. Королёва в Казани состоялась крупная международная конференция “Ранние буржуазные революции и современная историческая мысль”, посвященная 200-летию Великой французской и 350-летию английской революций. В ней приняли участие российские специалисты, представлявшие 17 российских городов. Открыл конференцию известный английский историк, член Британской академии наук проф. Дж. Эйлмер.

В 1991 г. И.И. Шарифжанов возглавил вновь созданную кафедру новой и новейшей истории Казанского университета. Процесс изучения и преподавания зарубежной новистики получил новый импульс, расширился научный горизонт и география страноведческих исследований кафедры. При активном участии И.И. Шарифжанова в Казани состоялись крупные научные форумы с международным и всероссийским статусом “Историческая наука в меняющемся мире” (1993); “Историческая наука в меняющемся мире. Десять лет спустя” (2003); “Мировое политическое и культурное пространство: история и современность” (2006); международные конференции, проведенные под эгидой Российской и Польской Академий наук “Польские профессора и студенты в университетах России (XIX – начала XX вв.)” (1992); “Польская ссылка в России

XIX–XX веков: региональные центры” (1997); “Россия, Польша, Германия в европейской политике: исторический опыт взаимодействия и императивы сотрудничества” (ее проведение планируется на сентябрь 2010 г.).

И.И. Шарифжанов развивает международные научные связи кафедры. Его избрали членом Международной комиссии по истории парламента и представительных учреждений (май 1991). Он – приглашенный профессор Британской Академии наук (август – сентябрь 1992, Лондон), приглашенный научный исследователь Комиссии ЮНЕСКО по школьным учебникам в Германии (Институт имени Георга Эккерта, 1997, 2004, 2008, Брауншвейг). Выступает с докладами на конференциях в Великобритании (Оxford, 1991; Эдинбург, 2007), Германии (Шверин, 1995), Франции (Париж, 2006), Польше (Варшава, 1995, 1999, 2003; Краков, 2000). В августе 2000 г. И.И. Шарифжанов принял участие в работе XIX Международного конгресса исторических наук в Осло (Норвегия), где выступил с докладом “Современная история парламента: поиски методологического консенсуса”.

В последние годы И.И. Шарифжанов выпустил ряд солидных монографий: “Английская историография в XX веке. Основные теоретико-методологические тенденции, школы и направления” (2004), “Изолированная страна. История России на страницах школьных учебников США и Западной Европы” (2009, изд. 1, 2), “Польские профессора и преподаватели в Императорском Казанском университете” (2002), “Поляки – преподаватели Казанского университета и других учебных заведений Казани” (2000), “Александр Иванович Данилов. 1916–1980” (2002). Ученый активно публикуется на страницах ряда зарубежных изданий.

И.И. Шарифжанов уделяет большое внимание педагогической, редакционной и издательской работе в области зарубежной истории. Он является главным редактором научного периодического издания казанских новистов “Clio Moderna. Зарубежная история и историография”. Под его научным руководством защищены шесть докторских, более десяти кандидатских диссертаций и десятки дипломных работ. За вклад в развитие науки и образования И.И. Шарифжанов удостоен высоких званий “Заслуженный деятель науки Республики Татарстан” (1997) и “Заслуженный деятель науки РФ” (2009).

Коллектив кафедры новой и новейшей истории Казанского государственного университета имени В.И. Ленина, коллеги и друзья ученого от всей души поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья, научного долголетия и жизненного оптимизма.